Kosti

Pevnost kosti jeétyfikrat v étSi nez pevnost betonu, Wi zatézi je stejné odolna jako hlinik a ve
srovnani s oceli je pi stejné velikosti az gtkrat leh &i. Lehkosti je dosazeno systémem kostnich ttamc
uvnité kosti, které probihaji podle $mu zatizeni, a vyti@ji tak systém vz odolny vi¢i mechanickému
namahani.

NejpozoruhodréjSi je jeji schopnost regeneracgjiz vyhrava nejen nad nezivymi materidly, aleadn
ostatnimi tkaemi lidského &la, protoZze se po zlomeni hoji sama a bez jizestou zlomeninu st jen
spravié srovnat a fixovat). Za svou pevnost a odolnosicivdinikatnimu spojeni bilkoviny kolagenu
a mineralnich latek - bez kolagenu by byla kashka jako sklo, bez minefaéby se kosti mohly vazat na
uzel. Kolagen je zastoupen v mnoha tké&nich, alekstni kolagen m& schopnost ukladat v kostech
mineralni latky.

Deset kilogrami kosti

Kosti jsou stavebnimi kameny nasi kostry a anata@njimh mohou napfitat u dosplého ¢lovéka kolem
220. Zakladni ¢asti kostry je u¢lovéka stejné jako u jinych obratlovca — pater. Spole€né slebkou,
Zebry a hrudni kosti (sternem) tvi zaklad osoveé (axialni) kostry. Kéetinova (apendikularnigast
kostry zahrnuje vSechny kosti hornich a dolnich¢ketin i kosti ramenniho a panevniho pletence, jisaiz
korcetiny gipojuji k axialni ¢asti kostry. Cela kostra vazi kolem deseti kilogkato znamena, Zgji
hmotnost predstavuje pouhych 14rocent celkové Elesné hmotnosti

Nejdilezit¢jSi funkci kostry jefunkce opérna — bez kostry bychom se nemohli pohybovat. Kostra |
z&kladnou, na niz se upinaji svaly, a také&ogm bodem, umatujicim jejich praci. Nkterécasti kostry
chrani zivotg dilezité organy — mozek, srdce, plice i utroby. Kéostaticko-mechanické funkce je
kostra navidilezitou zasobarnou bilkovin aminerali. V mineralnim hospodétvi ma kostra dokonce
Ustedni postaveni. Lidské kosti obsahuji v gomk celkovému mnoZstvi ¥le 99 procent vapniku, 90
procent fosfat, 80 procent uhtitani, 70 procent citrdit 60 procent sodiku a 50 procentt¢iku a rovigz

— C0Z je mé& znamo —ednu pétinu celkového mnozstvi &lesnych bilkovin. Z hlediska biochemie je
kost tvdena z 50 procent anorganickymi latkami, tj. mingra stopovymi prvky, z 25 procent
organickymi latkami (z toho kolagengastavuje 95 procent) a z 25 procent vodou.

VnéjSi tvar kosti je dan do jisté mirgdicnymi dispozicemi &idi se funkci. RozliSujeme:

« Kkosti podpérné, tj. dlouhé kosti kotetin, které jsou duté wazpisobené k fenaseni vahy
a pakovitému fevodu pohybu;

« kosti kratké, nag. v zagsti a zanarti, jejichz obloukovité ugpdani umoiuje odpruzeni
nara;

« hranaté kostni bloky, tj. paténi obratle;

« kosti ploché nagiklad lopatky nebo kosti Klni, které jednak chrani lehce zranitelné ivrit
organy, jednak poskytuji velkou plochu pro Uponglsyv

| kdyZ kost vypada jako ulita z jednoho kusu,ityotii raizné tkag: kostni hmota, kostnireh a okostice.
Pritez kosti jaséh ukazuje, Zekostni hmota neni rozdlena rovnomérné. Na povrchu kosti, pod
okostici, je zhu$ha do kompaktni vrstvy kostni kiry neboli kortikalis. Uvnit kosti je usptddana
volngji, jako houbovita trdamé¢ina — spongiéza. Ani kompaktni vrstva vSak neni jedapltvori ji
soustedné lamely podobné letokriuh s malymi dutinami — lakunami. Kazda z lakun (lionina 1 cm
kosti) obsahuje osteocyili kostni buriku, ktera vyZivuje a kontroluje zralou kostni #ka/ komarkach
mezi kostnimi trdmci j&ostni dien; Zlutd je tvdena tukovou tkani, vervené vznikajtéervené krvinky.
Na povrchu chrani kost vlaknita tk& okostice (periost), obsahujici bolatozwtveny systém neiv
a krevnich cév, které kost prokrvuji a inervuiji.



Mikroskopickym pozorovanim rozeznavame v kostnnikézné druhy buék: osteoblasty(kostitvorné
buiky), osteocyty (kostni buiky) aosteoklasty (buiky kost odbouravajici). &t kosti zavisi na
rovnovaze aktivit osteoblastu a osteokiagdsteoblasty podporuji ukladani mineralnich lateldpniku

a fosforu - do bilkovinné sitkosti a za den vytid kostni vrstvu silnou iblizné 1 mikrometr.
Osteoklasty naproti tomu mineralni latky z kostistwdiuji - za jeden den dokaze jediny osteoklast
odstranit tolik kostni hmoty, kolik ji za desetidvytvori 15 osteoblagt

Kostnaténi a ridnuti

Aktivitu téchto burk ridi ve vzdjemné soud rekolik hormoni: ristovy hormon uvalovany hypofyzou,
pohlavni hormony estrogen a testosteron, hormojedsin, @Fistitnych tlisek a hormon §titné Zlazy,
kalcitonin. \&tSina kosti se zéna vyvijet jiz u embrya v fibéhu 5. az 6. tydnethotenstvi. Zpeatku jde
pouze o chrupavky, které jsou pégdkolem 7. az 8. tydne) nahrazovany vlastnimitk@s/ procesu tzv.
osifikacecili kostnagni.

Tento proces je ukoren teprve na p@&atku dospélosti. Osifikace neprobiha v celé kosti gasrg, ale

vychazi z witych mist, tzv. osifikanich center. Dlouhé kosti mivajii zakladni osifikéni centra, ale
pouze v mist tzv. ristové chrupavky rize kost st do délky.Mezi 18.a25. rokem Zivota nistova

chrupavka mizi a osifikace i fist kosti je ukonéen. Po¢inaje 30.rokem naopak kostni hmota z&ina

ubyvat, ¥Fidnout. Ubytek kostni tké# postihuje zejména bilkovinnou trému, a kost se tak stavaehsi

a nachyl@jsi k frakturam. Besahne-li ubytek kostni hmotycité procento, mluvime jiz osteoporoze

ktera byv&astjSi a zavazgSi u Zen po menopauze.

Jak se kosti spojuji

Jednotlivé kosti jsou mezi sebou spojeny kll napevno nebo pohyblivym kloubem.Pevné kostni
spojeni najdeme n&pna lebce, kde jsou kosti do sebe vtin clenitymi Svy, ale teba i mezi Zebry a
hrudni kosti, kde spojeni umafe vidknita chrupavka, a také v pétéde je mezi dva obratle vloZena
elasticka podlozka — meziobratlova ploténka. Pakgldpojeni kosti umaiiji klouby a smir pohybu je
uréen konstrukci kloubu.

Ve volrg pohyblivych kloubech jsou stgé plochy kosti pokryty sklovitou chrupavkou a aigeny
pouzdrem zpewmym vazy. Kloubni pouzdro je vystlano jemnou vyebel, jez do dutiny kloubni
vyluéuje synovialni tekutinu, sniZzujidieni a zvySujici filnavost stgnych ploch kloubu.



